
Adam Zaborski – laboratorium metod numerycznych 

Ćwiczenie 15 – optymalizacja, metoda simpleks 

Treść zajęć: 

metoda simpleks, wykres 3D obrazujący problem (ograniczenia, rozwiązanie optymalne) 

Cel zajęć: 

zapoznanie się z metoda simplex – znalezienie optymalnego rozwiązania (raczej „ręcznie” niż 

w numerycznie bardziej wyszukany sposób – raczej pokaz niż ćwiczenie praktyczne) 

Wzory, algorytm: 

Algorytm metody simplex: 

1. sprowadzenie problemu do postaci standardowej zamieniając ograniczenia 

nierównościowe na równościowe poprzez wprowadzenie zmiennych bazowych 

A B | N, Ax b 

macierz B jest macierzą kwadratowa 

2. znalezienie jakiegokolwiek bazowego rozwiązania dopuszczalnego (ew. iteracje) 

3. obliczenie kosztów zredukowanych 

dN = cN− N𝑇B−𝑇cB 
4. test optymalności 

5. wybór bazowej zmiennej wejściowej 

6. obliczenie kierunku poszukiwania 

7. test ograniczoności rozwiązania 

8. wybór nie bazowej zmiennej wychodzącej za pomocą testu minimum udziału 

𝒙𝑵,𝒊 = min{
(B-1b)𝒋
(B−𝟏Ni)𝒋

: (B−𝟏N𝒊)𝒋 < 𝟎} 

9. uaktualnienie rozwiązania 

10. uaktualnienie macierzy bazowej 

11. powrót do kroku 3 

Problem: 

optymalizacja miesięcznej produkcji betoniarni 

Betoniarnia produkuje 3 wyroby: zaprawę cementową, beton towarowy oraz kostkę betonową. 

Zużycie materiałów i środków produkcji oraz zysk jednostkowy przedstawia poniższa tabela. 

 jedn. cement piasek kruszywo składowisko transport zysk/jedn. 

zaprawa ce-

mentowa 

t 0.21 0.67 0 0 0.3 14 

beton towa-

rowy 

m3 0.4 0.6 1.3 0 0.7 28 

kostka beto-

nowa 

m2 0.03 0.05 0.11 0.02 0 8 

Zapasy zakładu wynoszą: 

cement 8 tys. ton 

piasek 12 tys. ton 

kruszywo 26 tys. ton 

składowisko 5000 m2 

transport 7000 maszynogodzin 

Określić optymalny (przynoszący największy zysk) plan produkcji zakładu. Sprawdzić 

rozwiązanie apletem javy ze strony www.anl.gov. 
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Rozwiązanie: 

 

 


